

EL DIARIO DE MURCIA

PERIÓDICO PARA TODOS

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE SAN NICOLÁS, NÚMERO 22.

NÚMEROS DEL DIA 2 CUARTOS;
ATRASADOS, 10 CÉNTIMOS.

PRECIOS DE SUSCRICION:
CUATRO REALES A L MRS

REVISTA LOCAL.

No hemos adelantado un paso desde la semana anterior.

La política todavía sigue cuestionando sobre Gomez Diez, sobre la fusion y sobre quien es cada cual.

El tiempo lluvioso, blando y desmalazado, afeando la tradicion de este clima, cuya constante temperatura ha permitido siempre que en estos dias florezcan ya los almendros y esas plantas que festonean con su blanco cáliz la orla del manto del invierno cuando ya nos deja.

Los planes rentísticos del Sr. Camacho, manifestándose ya en su abrumadora pesadez para los contribuyentes; los cuales, al repasar un número del «Boletín», al enterarse de cualquiera novedad, al ir á preguntar cualquier cosa á la Delegacion de Hacienda, al hacer algo, al moverse nada mas, tocan la realidad de que no han ganado nada, y de que todo tributo, impuesto ó gabela, es mayor que antes, aunque venga disfrazado con engañosa apariencia. La tributacion se ha hecho homeopática, infinitesimal, pero es tan perenne, tan ubicua, tan mortificante, que el contribuyente solamente podria compararse, aunque el símil no sea muy admisible, á un cuerpo vivo rodeado de moscas, pulgas y toda clase de insectos y parásitos, que le chupasen la sangre con esa voracidad oscura y pequeña que produce la desesperacion del mortal mas fuerte.

Yo no creo que se rebaje nada, ni que se pierda ninguna manera de sacar el dinero.

Se inventó el sello de guerra, cuando habia guerra, y duró después de la paz, y ahora se nos dá mistificado, diluido, disfrazado con el nombre de sello móvil, ó transformado en otro, con dictado mas retumbante.

Y no hablamos de memoria; segun lo que dicen, muy pronto me cogerá á mí la contribucion, nada menos que dos mil reales, lo cual si por una parte me hace el honor de elevarme á la categoria de mayor contribuyente, por otra me hace el flaco servicio de quitarme inicuamente parte del fruto de un trabajo penoso que no está en proporcion con los servicios que el estado me presta.

Dicen luego: «Ahora se paga mas, pero en cambio tiene V. ferro-carriles, telégrafos, etc. etc.»

Pero diga V. ¿es que el ferro-carril me lleva gratis á alguna parte? ¿Es que el telégrafo no se sostiene por el que le utiliza?

A nosotros, á la ciudad de Murcia, ¿en

qué forma le es productiva la inmensa contribucion que paga? Yo lo he pensado muchas veces y no he encontrado mas que lo siguiente: Nuestra contribucion costea un gobernador, un poco de clero, dos jueces y dos fiscales, una poca guardia civil y unos cuantos individuos de órden público. He aquí el fruto útil de nuestros millones de contribucion. Para la agricultura, para la industria, para el comercio, para las artes, para la beneficencia, cero. Yo soy español, y quiero serlo bueno; me enorgullezco cuando leo que la escuadra española cruza los mares imponente y soberbia; cuando cuento las disciplinadas, aguerridas y bien pertrechadas huestes de nuestro ejército, y para esto no me duele ser contribuyente; pero cuando se que el agio, y la Bolsa, y las cesantias mal dadas, y las recompensas no merecidas, y los sueldos exorbitantes, absorben gran parte de la riqueza nacional, cuando se esto, entonces quisiera que el cobrador de contribuciones no fuera un pobre hombre que se busca la vida en ese oficio, quisiera que fuera una entidad imaginaria, una imagen del fisco, para echarlo con cajas destempladas.

El gobierno no nos paga ni el entierro. Nuestra contribucion llega hasta sostener con lujo al cónsul de Pekin, y no alcanza al sereno de la calle.

¿Cómo hemos de quitar el barro, ni arreglar los caminos vecinales, ni siquiera la calle del Zoco? ¡Si no hay un cuarto!

Solo nos queda el consuelo de que todos los gobiernos lo harán peor, irremisiblemente.

Y otra cosa, el gusto de decir que lo nuestro es nuestro.

Nosotros nos llenamos la boca cuando decimos: «Nuestra Catedral», «Nuestro teatro», «Nuestro Malecon» etc. y ¿qué? ¿Quien nos ha dada un cuarto para ellos?

Lo que no podemos decir es *nuestros hombres*. No los tenemos. Los antiguos representantes de los partidos de esta ciudad, hay que decirlo con sentimiento, valian mas aunque nos quisieran menos.

Dos hombres hay hoy á quienes la situacion política actual, la disidente y la no disidente, trata de conferir la representacion de esta ciudad. Por ellos luchan dos partidos murcianos, por ellos se escriben articulos de acalorada polémica, y, sin embargo, ninguno de ellos es *nuestro*, ninguno es murciano. Yo les agradezco la buena voluntad que les supongo, confío en ellos y en su buena fé; pero ¡ay! que el no poder decir *nuestros hombres*,

me hace presentir una orfandad prolongada para esta ciudad, en cuyo tiempo lloveran consumos y otras plagas, y no tendremos quien nos *usée* las moscas.

El beneficio de Pablo Lopez ha sido una solemnidad verdaderamente murciana.

«Esta noche es el beneficio de Pablo» — decian las muchachas y hasta los chiquillos por la calle; porque aquí no hay mas que un Pablo.

Pablo era monaguillo de San Nicolás, gran tocador de guitarra, muy cantor, artista, como los hijos del pueblo, por amor y por instinto; llegó un dia en que Pablo desapareció de aquí, y al poco, leimos en los periódicos que era aplaudido en los teatros de Barcelona y de otras capitales. Entonces dijimos todos: «Ya lo decia yo! ese muchacho tenia que ser!»

Y verdaderamente Pablo es artista, y es buen murciano, y por uno y otro concepto merece que aquí se le estime. Además tiene la buena cualidad de ser modesto, aun entre sus paisanos.

Anteanoche hubo en el gobierno civil un gran banquete. Parecia que habia entrado la revolucion en casa del gobernador. Algunos creyeron que se habian arreglado las fracciones disidentes; pero no era esto. Fué que los músicos de la Misericordia dieron una serenata á la distinguida esposa del Sr. Gobernador; y esta señora, para corresponder al fino obsequio de los pequeños músicos, los mandó subir á sus salones y les dió un chocolate con rollo á cada uno, además de dulces y otras golosinas, y doscientos reales. Los niños estaban medrosos y como avergonzados de oír las frases cariñosas de tan buena señora; pero, apesar de eso, ninguno perdonó su parte.

No quiero concluir esta revista sin decirles á ustedes que el zapatero á quien le escribi la carta los otros dias se va á casar. El mismo domingo pasado se presentó en esta redacion con EL DIARIO en la mano y me dijo «¿Quiere V. ser mi compadre?» Yo me ofrecí á serlo, y para la Candelaria los caso. Estoy seguro de que el cura no me cobrará nada.

CORRESPONDENCIA.

MADRID 27 de Enero de 1882.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Los periódicos siguen con el propio tema de la capitania general.

Ya se persuadirán de la injusticia de

sus ataques los unos, y los otros de la excesiva inocencia que revelan, cuando estiman estar más intencionados.

Se empeñan los unos, porque así creen convenirles, que no han desaparecido los obstáculos tradicionales, y nosotros creemos que lo que viven aun son las suspicacias y malas mañas de ciertos partidos liberales, que se encontrarían sin asiento si no se nutrieran de recelos y desconfianzas.

—Aunque lo hemos intentado, no hemos podido comprobar si es auténtica la circular a los obispos que hoy publica «El Imparcial», atribuyéndola al nuncio. Si fuese auténtica, la cosa tendría gravedad.

—El telégrafo anunció anoche la caída de Gambetta, á la cual no puede negársele grande importancia, pues enseña, aparte de otras cosas, la fragilidad del poder de los hombres.

Gambetta, era ayer todavía el hombre de más prestigio y de más poder de Francia; y en pocas horas, esa gran fuerza se ha disuelto lastimosamente, cayendo al polvo el gran caloso.

—A las siete de la mañana de hoy han salido para Riofrio, el rey, el duque de Montpensier, el ministro de Fomento, el duque de Sexto, el alcalde de Madrid, el doctor Camison y demás personas invitadas por el primero á la carcería que se verificará en aquella magnífica posesion.

Los expedicionarios llegarán á las once al palacio de Riofrio, dedicarán á la caza el día de mañana y se hallarán de regreso en Madrid, el domingo á las dos de la tarde.

—Después de lo que se ha prescrito sobre los doce años de presidio al Sr. Lopez Guijarro por sus artículos, resulta que no hay tal condena, y que pasará un año, por los incidentes que hay en curso, antes de que pueda fallar el inferior.

—El tratado de comercio con Francia ha quedado sin concluir por la caída de Gambetta.

Es seguro, no obstante, que las negociaciones se reanudarán no bien haya nuevo gobierno.

—Está llamando la atención de bastantes personas la campaña de varios periódicos, que parece excitan á la resistencia al pago de los impuestos.

El gobierno no tomará por ello ninguna medida airada, á ménos que se quiera hacer del asunto una cuestion política; y si bien es cierto que atenderá en lo que sea justo las reclamaciones, también lo es, que aplicará los nuevos impuestos con resolución y energía.

—Segun vemos en los periódicos de provincias llegados hoy, anteayer ha llovido copiosamente en algunas comarcas de Cataluña, Valencia y Andalucía.

—No hay más de particular.

Nadie cree ya en rumores de modificación ministerial.

Vuelve á lucir el sol claro y sin nubes.

X.

NOTICIAS LOCALES.

La junta administrativa acordó anteayer el pago de una multa equivalente al importe de dos costales de harina, y cuyos costales fueron detenidos en el punto llamado la Valienta, por donde se introducían fraudulentamente.

Por personas enteradas y del mismo ramo se nos dice, para que lo hagamos constar, que algunos establecimientos de quincalla, cierran sus puertas á horas no acostumbradas, de lo cual no tienen la culpa los dueños principales, sino los dependientes, segun dicen.—Nosotros respetamos el derecho de cada uno; y solo damos cabida á estas líneas, por cuanto parece que se indica con ellas la conveniencia de obrar todos con la misma armonía.

Es ya un hecho que la empresa de este teatro tiene contratada la gran compañía de ópera italiana que actualmente trabaja en Valencia; la cual principiará aquí el primer día de Pascua de Resurreccion. No tenemos mas antecedentes sobre dicha compañía, que los que nos suministra la prensa de aquella localidad, la cual tributa generales aplausos á todos los artistas.

«El Eco» dice que deben reconocerse las piedras de un balcon de la confitería de los herederos de D. Juan Garcia, que al parecer amenaza caerse y pudieran ocasionar desgracias.

Anteayer recibió el Sr. Gobernador la credencial de académico correspondiente de la Historia.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta al Sr. D. Norberto Gimenez Pagan, ilustrado párroco de Hellin.

Enviamos un aplauso al pianista ciego y al pequeño violinista que tocaron anteayer en el teatro magistralmente la difícil pieza anunciada. O nosotros entendemos poco de esto, ó esos jóvenes son esperanza del arte.

A los pequeños de la Misericordia y á su director, también los felicitamos; aunque hubiéramos querido que hubiesen elegido otra obra de menos dificultades y cuyo mérito estuviese mas al alcance de la generalidad del concurso.

Se ha recibido en la secretaria del Ayuntamiento la licencia absoluta del soldado Francisco Martinez Monserrate.

De los muchos regalos hechos al tenor-cómico Sr. Lopez en la noche de su beneficio, merecen citarse: una cadena de oro y una purera de música de varios socios del Casino; una tortada del Sr. Arques; un juego de lavabo de la Sra. Llorens; una fosforera de mesa de la Sra. Toda; un copero de D. Miguel G. Baeza; una cartera targetero de don José Báguena; y dos estuches con cu-

biertos de plata, un reloj-despertador otro de sobremesa, una onza de oro de Carlos IV, y una cigarrera de no sabemos quien, y una preciosa muñeca de música, regalo de D. Juan Antonio Soriano, para la niña del beneficiado.

No es el general Schelly el que se halla en esta capital, como dice «El Eco» y tomándole de él, lo digimos también nosotros, sino el comandante general de la provincia y plaza de Cartagena Excelentísimo Sr. D. Luis Fajardo cuya venida anunciamos oportunamente.

Ayer mañana tuvimos en nuestra redaccion otra comision de colonos, á inclinar nuestro ánimo contra la constitucion del Banco Agrícola local. Nuevamente nos negamos á ello, y les dijimos que somos entusiastas de dicho establecimiento, del que, aunque los hombres no quisieran ó hicieran lo posible por entorpecerlo, no puede resultar mas que buenos frutos. Publicamos todo esto para que los consejeros del Banco sepan las pulsaciones de la opinion.

El «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día de ayer, publica lo siguiente.

Continuacion de la instruccion general para la administracion y cobranza del impuesto de consumos.

Circular de la direccion general de Beneficencia y Sanidad, anunciando concurso cerrado para proveer plazas vacantes en los baños que en ella se cita.

Circular de la seccion de orden público á los alcaldes de los pueblos de la provincia para que digan si reside en alguno de ellos D. Eladio Sevilla.

Edicto del Sr. Juez de primera instancia de Cartagena, haciendo saber la subasta de los bienes, de los consortes Francisco Illan y Rosa Cuenca.

Otro del mismo Sr. Juez, llamando á Santos Rodriguez Elvira, natural de Alcanadre.

Otro id. id. llamando á Francisca Palla Vega.

En el recurso de alzada interpuesto por D. Pedro Zamora, contra el acuerdo del Ayuntamiento de Cartagena que le separó del cargo de médico titular, ha acordado la Comision provincial, se informe al Sr. Gobernador que procede dejar sin efecto la resolución contra que se reclama.

—Vaya Zamora por Esparza.

Se han dado, después de dos recuerdos, tres días de término, al alcalde pedáneo que fué del Rincon de Seca, en 1877-78 para que justifique, la desaparicion de 678 pesetas, y libro talonario del reparto de consumos, de aquella fecha.

Un aficionado que, leyó el sueltcito que publicamos sobre los dos gallos que nos llamaron la atención hace unos días en la Glorieta, nos remite para su insercion las siguientes líneas, que copiamos por complacerle:

«Dice un aficionado á gallos de esta, que pondrá en juego todo lo que pueda y vale, para que los gallos que pasean por la Glorieta, pierdan si le es posible el modo de andar.»

Anteayer no pudo celebrar sesion la junta municipal, por no haber asistido ningun asociado. Se iba á tratar de la cantidad que por recargos municipales y provinciales, tiene que pagar esta poblacion.

El Ayuntamiento ha solicitado del Delegado de Hacienda, que al fin de este mes, como es muy justo, le abone su parte alcuota de consumos, por ser la única entrada que tiene el municipio, para atender á sus principales obligaciones.

Los procuradores de la acequia de Beniajan, han solicitado se cite á Ayuntamiento á los interesados en los riegos de dicho importante cauce.

Hemos recibido dos opúsculos titulados: «Breve reseña histórica de la ciudad de Gibraltar» y «La Guerra y el Arte», original el primero y traducido el segundo, por nuestro amigo y paisano el teniente de Infanteria D. Pedro A. Berenguer, que con tanto lucimiento escribe de cosas militares. En periódicos competentes hemos visto elogios de estas obras, que si bien tienen el carácter de ensayos, prueban ya que su autor tiene conocimientos é ingenio para mucho mas.

La compañía de los ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y Alicante, acaba de establecer una nueva tarifa para el transporte de vinos que regirá todo este año, fijando en 130 rs. la tonelada en los 2.249 kilómetros que constituyen su red, sea cual fuere la distancia recorrida, excepto en los casos en que resulte mas favorable la tarifa general, que es en los recorridos menores de 200 kilómetros. Considerase ésta innovacion por algunos como el primer paso encaminado al establecimiento de un precio único para todas las mercancías.

Un ilustrado sacerdote ha pedido autorizacion al gobernador civil de la provincia de Madrid para formar una sociedad de literatos, la cual tendrá por único y esclusivo objeto estudiar el origen de los usos y costumbres de las provincias de España.

Ha sido detenido en Madrid un fugado del presidio de Cartagena, cuyo sujeto estaba condenado á 35 años de presidio.

No han aceptado el cupo señalado por encabezamiento de consumos los ayuntamientos de las capitales siguientes:

Alicante, Almeria, Castellon, Ciudad-Real, Gerona, Granada, Huesca, Jaen, Málaga, Murcia, Santander, Sevilla, Tarragona, Valencia, Zaragoza, Baleares y el puerto asimilado de Cartagena.

COSAS VÁRIAS.

El cerebro.

Segun los estudios hechos por el profesor A. L. Ramney, el peso medio del cerebro en un adulto sano de la raza caucásica, es de unas quince onzas en el hombre y unas seis ménos en la mujer. En los recién nacidos es más igual, siendo de once onzas en los niños y de diez en las niñas. El desarrollo de aquel órgano no es uniforme en los diversos periodos de la vida. Primero crece rápidamente hasta la edad de siete años, despues se desarrolla con menos rapidez hasta los cuarenta años, en cuya edad alcanza el máximo de peso, y despues decrece cerca de una onza en cada periodo de diez años. Puede establecerse como regla que la relacion entre el cerebro y el cerebelo, es mayor en las razas más inteligentes, y que el cerebro se desarrolla en los individuos en proporcion á su fuerza intelectual, y aun cuando su tamaño absoluto no puede tomarse como indicio infalible de la inteligencia, es lo cierto que esta puede mejorarse en *calidad* por el ejercicio, como sucede con el tejido muscular.

Un bendito sacerdote estaba confesando á uno que habia robado un gabán.

—¿Y cuanto valdria?—le preguntó.

—Unos doscientos reales—contestó el penitente.

—¡Válgame Dios, hombre! Si hubieras robado un traje entero de esos de cien reales, te hubieras vestido mejor, tendrías menos que restituir y yo menos penitencia que echarte.

Uno de la huerta entró el otro dia en una confiteria y pidió media libra de cordiales.

—¿Cuantos entran?—le preguntó al confitero.

—Doce.

—Pues eche V, dos mas *pa* mi que el susto que yo he *llevao* tampoco ha *sio* flojo.

¡Lo habian mandado á la botica por un cordial!

El perro y el gato.

Envidiando el Perro al Gato y el Gato al Perro... ¡qué parl quisieron de voz cambiar en mútuo y formal contrato. Accedió Júpiter grato de ambos á la peticion; pero ni asustó al ladron el Perro diciendo *miau*, ni el Gato con su *guan guan* logró cazar un raton.

Convencidos de su yerro, pidieron ambos danzantes, el Gato mayar cual antes, y ahullar cual antes el Perro: Jove, desde su alto cerro, volvió á escucharlos propicio; y el can, tornado en sn juicio, Dijo al gato: «¡abur, consociol! Cada cual á su negocio: quiero decir... á su oficio.»

Hilar delgado.—Un avaro, incapaz de dar un céntimo á un pobre, ha encontrado el medio de hacer una limosna y ganar el 100 por 100.

Ofreció, si se aprobaba en el Congreso la conversion de los amortizables, lo que le convenia, dar un duro al primer pobre que encontrase.

El proyecto se aprobó y buscaba los medios de eludir el cumplimiento de la promesa, cuando se le ocurrió el negocio de que he hablado.

Salía de la Bolsa con un conocido.

—Que se apuesta V., le dijo de pronto, á que doy un duro á aquella pobre?

—Usted? Imposible!

—Dos duros á que sí.

Van apostado.

El avaro entregó los 20 reales á la mendiga.

Y cumplió y ganó 20.

¿Hilaba ò no delgado?

CHARADA.

Solucion de la anterior: Su-mar.

OTRA.

La «prima» «dos» luce y quema, la «cuarta» «dos» es señora, la «tres» «segunda» es del árbol, y el «todo» brilla y se forma cuando á la «prima» «segunda» combustible se le arroja.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—S. Valero patron de Zaragoza.

Mañana.—Santa Martina vrg. y San Lesmes abad, patron de Búrgos, y San Félix.

VELA Y ALUMBRADO.—Está hoy en las iglesias de la Merced.

En la primera por D. Manuel Estor y su sobrina D.^a Dolores Garcia, misas de medias horas.

En la segunda por la Excm. Sra. Doña Maria del Rosario Marquesa de Torreocastro, misas de medias horas.

Mañana en Santa Catalina, por doña Paula Salas, misas de medias horas.

Y en la Merced, por la intencion de un devoto, misas de medias horas.

Cultos.—Continúa en la iglesia de la Merced el novenario á Ntra. Sra. de las Mercedes. al toque de oraciones. Esta tarde predicará D. José Maria Lopez.

En la misma iglesia principia hoy un solemne triduo en honor de San Pedro Nolaseo, á las tres de la tarde. El martes será la funciou predicando por la mañana á las diez D. Pedro Belando.

En San Juan continúa la novena de la Buena Estrella, predicando esta tarde sobre el tema: «Como estrella de la mañana en su immaculada Pureza» D. Eugenio Rebollo.

En San Antolin el novenario de las Hijas de Maria, en sufragio hoy de los que han contribuido con sus limosnas, predicando esta tarde el Sr. Cura de dicha parroquia.

TEATRO DE ROMEA.—Funcion para esta tarde «Mantos y Capas» para esta noche «Marina.»

